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1. Q: May applicants propose a budget of more than $7 million?

A: Yes, applicants may propose a budget of more than $7 million, however the Energy Commission will only reimburse the contractor up to $7 million. Match funding may be used to pursue additional activities that take the overall cost over $7 million. After the MAP is finalized, and considering the total available budget, both Energy Commission funds and match funds, the CAM will identify which activities from the MAP will be funded under the contract.

2. Q: Will there be opportunities for future follow on funding? 

A: The proposal’s budget should not assume follow-on funding.

3. Q: As a project with work authorization tasks, is the Energy Commission in a position to say how much money is allocated to subcontractors to determine if there are major vs minor subcontractors? How will we determine major vs minor if we don’t know what the work will be for the tasks?

A: In determining the budget for subcontractors, applicants should base estimates off of the work proposed in the MAP.  The MAP should include the activities the contractor proposes to perform in this solicitation. Adjustments will be made when appropriate after an awardee is selected. Subcontractors listed as major that do not receive $100,000.00 or more in funds will not be penalized. 

4. Q: How do you envision this project interfacing with existing projects and future EPIC funded work?

A: Examples of how staff envisions this project interfacing with existing projects and future EPIC funded work include but are not limited to the following: 

· Identifying industry and customer needs and market opportunities that can inform future EPIC solicitations. 
· Conducting path-to-market analysis for current and future EPIC funded projects. 
· Developing online toolkits and other resources to assist EPIC recipients in commercializing their innovations.
· Facilitating matchmaking between EPIC recipients and potential customers and investors.

5. Q: Is there an incumbent for this work?

A: There is no incumbent for this work. 

6. Q: What documentation might be required to abide by regulatory compliance for financial audits?


A:  The recipient will maintain books, records, documents, and other evidence, based on the procedures in section 11 of the terms and conditions, sufficient to reflect properly all costs claimed to have been incurred in the performance of the agreement.

7. Q: Will there be a possibility of extending the deadline to apply?

A: Currently, there is no plan to extend the deadline to apply. Proposals received after 12/15/2015 at 3pm will not be considered.
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8. Q: Please clarify the criteria for the additional points available for the match funding based on the percentage of match funds relative to requested EPIC funds and “level of commitment, dollar value justification, and funding replacement strategy “. 

A: Match funding point breakdown is available on page 51 of the application.

The first 3 points will be mathematically calculated based upon an applicant’s proposed budget (eg. $6,000,000) and the amount of match funding that will be included (eg. $3,000,000). The quotient of the match fund divided by the proposed budget ($3,000,000/$6,000,000 = 0.5) will be multiplied by 3 (0.5*3= 1.5) and that amount of points will be awarded (1.5 out of a possible 3). The maximum amount of points (3) will be achieved if the match funding amount is equal to the proposed budget.

The remaining 2 points for this criterion will be based on the level of commitment, dollar value justification, and funding replacement strategy described in the bidder’s match funding commitment letter.  For example, an applicant could submit $100,000 worth of match funding as a funding replacement strategy to ensure timely completion of a task in case unforeseen elements prevented the originally specified funds from being used.

9. Q: For match funding, what documentation would these organizations have to provide?

A: See attachment 10. Match fund providers must submit a commitment letter to be included in the application. 

10. Q: Where must applicants search to verify that an organization counts as a Disabled Veteran Business Enterprise (DVBE)?

A: Applicants must use the listing found on the Department of General Services website. 

http://www.dgs.ca.gov/pd/Programs/OSDS.aspx 

11. Q: For the DVBE requirement and performance incentive, can you expand on how the performance incentive is applied to the bidder’s proposed budget? I.e, for a DVBE level of 3%, does the CEC discount the bidder’s proposed budget by 3%?

A: Award Based on High Point: The Incentive is applied by adding the incentive points to the Proposal for Bidders that include more than the minimum required 3.00% DVBE participation. In other words, if a Bidder includes 3.01% DVBE participation or greater, it will receive the DVBE incentive. If you include 3% DVBE participation, you will not receive the incentive. You will only receive the incentive, if you include 3.01% or greater DVBE participation. Incentive points cannot be used to achieve any applicable minimum point requirements. The DVBE incentive is only applied during the Proposal evaluation process and only to responsive Proposals from responsible Bidders. 

12. Q: For the small business preference, does the 5% apply to the scoring criteria, or is this applied to the actual budget only?
A: Bidders who qualify as a State of California certified small/microbusiness will receive a cost preference of five percent (5%) of the lowest cost or price offered by the lowest responsible Bidder who is not a certified small/microbusiness, by deducting this five percent from the small/microbusiness Bidder’s cost, for the purpose of comparing costs for all Bidders.  

13. Q: Please clarify if there are any restrictions on who can be a co-funding source. Can publicly-owned utilities co-fund the project?

A: There are no restrictions on who can provide match funding. However, match funding must go towards activities that will benefit CA IOU ratepayers.
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14. Q: If a firm is awarded a project under this funding opportunity, does that in any way limit eligibility or consideration for any future EPIC or other CEC funding opportunities?

A: If a firm is awarded this project, the firm will not be eligible to apply for future solicitations resulting from the recommendations of this project.

15. Q: Would an organization have a conflict of interest as a whole if only one division within was contracted (eg. an entire national lab being contracted vs only a division group within the national lab being contracted)? 

A: Conflicts of interest will be evaluated on a case-by-case basis, and it is possible that a division’s conflict could result in the entire organization being disqualified from bidding on a future solicitation. If there is a question as to whether an entity is eligible to bid on this RFP because of a potential conflict of interest, the entity should contact our technical staff, who together with the Energy Commission’s legal office will gather case-specific details and make a determination as to whether a conflict of interest exists that would preclude bidding on this RFP.

16. Q: Does bidding on one of the RFP’s preclude a firm from being able to bid on another CEC RFP?
A: Yes, potentially. See Attachment 6, Exhibit D, Special EPIC Contract Terms & Conditions, “Conflicts of Interest.” In particular, please note that no person, firm, or subsidiary thereof that has been awarded a consulting services contract may submit a bid for or be awarded an agreement for the provision of services, the procurement of goods or supplies, or any other related action that is required, suggested, or otherwise deemed appropriate in the end product of the consulting services agreement. This includes, but is not limited to, a prohibition on a contractor’s ability to bid on solicitations that they have helped develop, or even program areas where a contractor has identified need even if that contractor did not craft the solicitation itself; and a prohibition on bidding on solicitations on which a contractor may be participating in an evaluation capacity. However, this may not apply to any person, firm, or subsidiary thereof that has been awarded a subcontract of a consulting services contract that amounts to no more than ten percent (10%) of the total monetary value of the consulting services contract. 

17. Q: How would a conflict of interest apply for a subcontractor? If subcontracted by the contractor, would the extra layer with one Division/Area/group/ or persons within an agency safeguard the rest of the institution from a conflict of interest or shield the subcontractor altogether? 

A: See answer to Question 16.  

18. [bookmark: _Ref431398603]Q: If you participate in this solicitation as a subcontractor, are you disqualified from future EPIC projects?

A: See answer to Question 16.  

19. Q: Does being a current sub-contractor on CEC projects disqualify an organization from applying for this contract?

A: No. Being a current sub-contractor on CEC projects does not disqualify an organization from applying for this contract.

20. [bookmark: _Ref431398612]Q: Is there any conflict of interest if a team member of a cluster is participating as a team member for a proposal for this solicitation? 

A: No, team members of a proposal for the Regional Energy Innovation Clusters solicitation may participate as a team member on a proposal for this solicitation.
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21. Q: For intellectual property, with regard to CEC terms and conditions currently being updated, will the updates be included for this contract? There could be developed tools as a result of this project that could be intellectual property.

A: The award from this contract will use the EPIC terms and conditions. No revisions are being considered at this time for this solicitation. Intellectual Property developed under this contract will be subject to the current Intellectual Property terms and conditions

22. Q: The RFP specifies that contractors are allowed to charge up to 10% profit for their services, however the standard terms and conditions referenced on page 11 of the RFP list contractor profit as an unallowable expense. Can you please clarify this discrepancy? Please confirm if prime contractors are allowed to charge profit. Please also confirm if subcontractors are allowed to charge profit. 

A: Primary contractors and subcontractors are allowed to charge up to 10 percent profit .The Terms and Conditions do not restrict either the contractor or subcontractor from charging profit on the work they perform. However the contractor and subcontractors are not allowed to charge profit on the services provided by one of their subcontractors. For example, if contractor A hires subcontractor B, subcontractor B may charge up to 10 percent profit on the work they perform, and contractor A may charge up to 10 percent profit on the work they perform, but contractor A may not charge profit on the work subcontractor B performed, as a result the total profit billed for a project cannot exceed 10 percent of the project cost, 

23. Q: Would University of California terms and conditions prevail over the agreement terms under this RFP?

A: The Energy Commission has terms and conditions developed specifically for University of California.  Those would apply for this RFP.  
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24. Q: To what extent are you releasing a problem statement for the issues faced by CEC, to see if applicant is a good fit? Do you have on publication a declaration of what they are in the view of the CEC?
A: The purpose of this solicitation is to help ensure current and future projects funded through the EPIC Program have a strong connection to the market. This includes, but is not limited to, identifying industry and customer pain points; and translating those pain points into opportunities for energy technology solutions that are scalable. The draft Energy Innovation MAP applicants are required to submit as part of their application for this RFP are intended to a) enable technical scorers to evaluate different and innovative approaches for connecting emerging energy technologies to market needs;  and b) provide a starting point for activities the Energy Commission will fund out of this agreement.
25. Q: Does a benchmark MAP exist for another program to look to in terms of detail and length for the draft vs the final version for guidance?

A: There is not a benchmark MAP. See the reference section, on page 14 of the Application Manual, for examples of activities that could be included in the MAP.

26. Q: What is an appropriate length for the Draft MAP?

A: An appropriate page range for the Draft MAP is 15-30 pages.

27. Q: What guidance can the Energy Commission give in avoiding redundancy between the MAP itself and including elements of the MAP in the technical approach section for scoring of the application?

A: In cases where there is redundancy between proposal requirements listed in section 2 and the MAP, applicants should reference applicable pages and paragraphs from the MAP where the requirements listed in section 2 are discussed.

28. Q: Would developing a platform that uses crowdsourcing to gather market intelligence be an appropriate aspect of the MAP?

A: Yes, a platform utilizing crowdsourcing to gather market intelligence could be included in the MAP.
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29. Q: For task 2, the MAP, will there be a public comment period upon posting the Notice of Proposed Award (NOPA)? Have you thought of opening to public comments so that potentially beneficial input from other sources not within CEC or the project team may be considered?

A:  The Energy Commission expects to publish deliverables resulting from activities identified in the MAP, but does not plan to publish the MAP itself to protect potential intellectual property developed as part of this agreement.

30. Q: What current, new, and emerging technologies are being funded by CEC? Where can this
information be found?

A: Information on new and emerging technology topics being funded by the Energy Commission can be found in the following resources. 

· EPIC Funding Opportunities: http://www.energy.ca.gov/contracts/epic.html
· EPIC 2012-14 Investment Plan: http://www.energy.ca.gov/2012publications/CEC-500-2012-082/CEC-500-2012-082-SF.pdf 
· EPIC 2015-17 Investment Plan: http://www.energy.ca.gov/research/epic/documents/final_documents_submitted_to_CPUC_2014/2014-04-28_EPIC_Application_to_CPUC.pdf
· EPIC Annual Reports: http://www.energy.ca.gov/research/annual_reports.html

31. Q: For the purposes of this RFP, which market sectors do the emerging energy technologies and strategies apply to? i.e. commercial, industrial, agriculture, residential, all?

A: This RFP will cover all market sectors within California’s electricity IOU service territories.

32. Q: For renewables that result in byproducts, eg biomass results in bio char, would market analysis of these byproducts fit under this contract?
A: Yes, market analysis of byproducts from renewables would fit under this contract.
33. Q: How do you look at geography for this solicitation, is it California specific?

A: The EPIC program was established to fund electric public interest investments in applied research and development, technology demonstration and deployment, and market facilitation for clean energy technologies for the benefit of California IOU ratepayers. As a result all EPIC projects must have a demonstrable benefit to California IOU ratepayers regardless of physical location of the project.
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34. Q: Would the MAP influence the technical direction of the Innovation Clusters and SEED Initiative?

A: The MAP itself will not influence the technical direction of the Innovation Clusters and SEED Initiative. The purpose of the MAP is to identify the activities the Contractor will conduct for this agreement. Market intelligence and analysis conducted under this agreement may influence the technical direction of the Innovation Clusters and the SEED Initiative. 

35. Q: How will the Scope of Work interface with the other two solicitations? Are there any critical dependencies involving the other two that will include this Scope of Work?

A: The awardee must serve on the SEED-TAC, see Task 1.12 of the scope of work. Beyond the SEED-TAC there are not critical dependencies or interaction with either RFP-15-305 or GFO-15-306 written into the scope of work.

36. Q: Do the recipients of the SEED Initiative contract and the Connecting Emerging Energy Technologies and Strategies to Market Needs and Opportunities contract need to be in contact prior to award?

A: No, applicants for this solicitation do not need to be in contact with applicants of the SEED Initiative prior to execution of resulting agreements.
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